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SVEZNANJE
U raz ma tra nji ma knji žev nog tek sta, upo tre blja vao sam po jam „sve zna nje“ bez mno go 

raz miš lja nja, ali i bez po seb nog uve re nja da ter min „sve zna ju ći pri po ve dač“ po či va na 
čvr stim knji žev no te o rij skim osno va ma, ni ti da za i sta do pri no si ana li zi pri po ved nog uti-
ska. Kad sam se po drob ni je po za ba vio ovim pi ta njem, ot krio sam da ta kva si tu a ci ja uop-
šte ni je ne u o bi ča je na. Kri ti ča ri sva ko dnev no po se žu za ovim poj mom, ali ne ret ko s po do-
zre njem. Zna če nju poj ma „sve zna nje“ sko ro da se i ni je kri tič ki pri stu pa lo.1 

Pro te klu go di nu pro veo sam ba ve ći se ovim pi ta njem, vra tiv ši se, pri tom, na ra to loš koj 
ma te ri ji ko ju sam za ne ma ri vao pret hod nih go di na.2 Dok sam pro u ča vao sve zna nje i isto-
vre me no gle dao jed nog pred sed ni ka ka ko po dr ža va si stem pot pu ne do stup no sti i pri ku-
plja nja in for ma ci ja (TIA), oči gled no sma tra da ne ma od ko ga šta da na u či i ube đen je da je 
nje go vo vi đe nje zla ne pri ko sno ve no i u skal du s Bož jim, tru dio sam se da od boj nost ko ja 
je ra sla u me ni ne po ve zu jem sa sve zna njem u pri po ved noj po e ti ci. Na sto jao sam da raz-
dvo jim po jam sve zna nja u pri po ved noj knji žev no sti od te ku će po li tič ke fan ta zi je i na dam 
se da sam u to me us peo. Na pa met mi, ipak, pa da ju re či Vir dži ni je Vulf iz pi sma upu će nog 
se stri na kon po se te T. S. Eli o ta, ko ji je go vo rio o svom ver skom pre o bra će nju: „Ima neš to 
op sce no u ži vom čo ve ku ko ji se di kraj ka mi na i ve ru je u Bo ga“ (3:457:58).3 

Ne sma tram da je sa ma ide ja sve zna nja op sce na, ali je sam za klju čio da to ni je ko ri stan 
po jam u pro u ča va nju pri po ved ne knji žev no sti, da br ka i po i sto ve ću je ne ko li ko raz li či tih 
či ni la ca ko je tre ba ja sno raz lu či ti da bi bi li u pot pu no sti shva će ni – da pred sta vlja ma gli nu 
ra zno vr snih po ja va ko ja nas po zi va da ovaj po jam sta vi mo na raz ma tra nje. Vo las Mar tin 
pi še, „’sve zna ju ći pri po ve dač’ po sta je ne ka vr sta de po ni je za od la ga nje ši ro kog spek tra 
raz li či tih pri po ved nih teh ni ka“ (146). Vre de lo bi po ku ša ti da pro na đe mo i vra ti mo u upo-
tre bu ono što smo ne koć ta mo od ba ci li. U jed noj od al ter na ti va na ko ju sam na i šao, Ni ko-
las Rojl, u no voj knji zi pod na slo vom The Un canny (Stra vič no), pred la že da se po jam sve-
zna nja za me ni poj mom te le pa ti je – o če mu ću neš to vi še re ći ka sni je.4 Upo tre ba ter mi na 

1 Zna čaj ni iz u ze ci su Jaf  e, Max well, Ster nberg u The Po e tics of Bi bli cal Nar ra ti ve i Ex po si ti o nal Mo des 
and Tem po ral Or de ring – i ne dav no, Royle. 
2 Ovaj rad na pi san je 2003. go di ne za kon fe ren ci ju ko ju je or ga ni zo va lo Udru že nje za pro u ča va nje na ra-
tiv ne knji žev no sti u Ber kli ju, u Ka li for ni ji. Za hva lju jem se Do ro ti Hejl (Do rothy Ha le) na po zi vu da iz la žem 
na kon fe ren ci ji, kao i pu bli ci i dru gim ple nar nim go vor ni ci ma, Me ri Pu vi (Mary Po o vey) i Ilejn Ska ri (Ela i-
ne Sca rry), na ko men ta ri ma o ra du. Ta ko đe bih že leo da se za hva lim Mar lon Ku zmik (Mar lon Ku zmick) 
na is tra ži va nju i sa ve ti ma u ve zi sa tra di ci jom te o loš kih ras pra va o sve zna nju, kao i Ha ri ju Šou (Ha rry 
Shaw), Od ri Va ser (Audrey Was ser) i Džej msu Fi la nu (Ja mes Phe lan) na ko men ta ri ma o rad noj ver zi ji.
3 Ovo pi smo Va ne si Bel (Va nes sa Bell) da ti ra no je na 11. fe bru ar 1928. 
4 Ve li ku za hval nost du gu jem Ni ko la su Roj lu jer mi je po slao rad nu ver zi ju po gla vlja svo je knji ge, 
“The ’Te le pathy Ef  ect’: No tes To ward a Re con si de ra tion of Nar ra ti ve Fic tion“ („’Efe kat te le pa ti je’: 
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„te le pa ti ja“ za i sta mo že bi ti ko ri sna, pr ven stve no zbog one o bi ča va nja. Mo žda smo se su-
vi še na vi kli na po jam „sve zna nje“ da bi smo o nje mu bi stro raz miš lja li. 

„Sve zna nje“ se, po sve mu su de ći, te me lji na če sto us po sta vlja noj ana lo gi ji iz me đu Bo-
ga i pi sca: pi sac stva ra svet ro ma na kao što je Bog stvo rio naš svet, i kao što za Bo ga ne 
po sto ji ne po zna ni ca na ovom sve tu, ta ko ro ma no pi sac zna sve što se mo že zna ti o sve tu 
ro ma na. Sve je to u re du, ali ako, na pri mer, ne ve ru je mo u sve zna ju ćeg i sve mo gu ćeg Bo-
ga, on da se ne mo že mo po zi va ti na ono što zna mo o Bo gu da bi smo ras tu ma či li svoj stva 
knji žev nog tek sta. Pa čak i ako ve ru je mo u Bo ga, o nje mu se to li ko ma lo zna da bi smo se 
na to zna nje mo gli oslo ni ti. Ako po gle da te te o loš ke ras pra ve o sve zna lo sti, ubr zo će te se 
uve ri ti da Bož ja sve zna lost ne mo že po slu ži ti kao upo tre bljiv mo del za sve zna nje u pri po-
ved noj knji žev no sti, za to što se ras pra ve o bo žan skoj sve zna lo sti uglav nom za sni va ju na 
onom što se na zi va „te o lo gi ja sa vr še nog bi ća“. Bog je po de fi ni ci ji sa vr šen, a poš to i naj-
ma nji ne do sta tak zna nja zna či ne bi ti sa vr šen, Bog mo ra bi ti sve-zna ju ći. Naj ve ći pro blem 
za te o loš ke ras pra ve o sve zna nju ta da po sta je da li je sa vr še nost bo žan ske sve zna lo sti 
kom pa ti bil na sa slo bod nom vo ljom, jer se obo je bez re zer vno sma tra ju neo p hod nim i po-
želj nim. Bu du ći da kri ti ka ne zah te va ni sa vr šen stvo pi sca ni ti slo bo du li ko va, či ni se da 
kri ti ka ne ma mno go ko ri sti od ovih te o loš kih ras pra va.

Ključ na stav ka je da poš to ne zna mo da li Bog po sto ji i šta bi ona mo gla da zna, bo žan-
ska sve zna lost ni je mo del ko ji nam po ma že da raz miš lja mo o pi sci ma, od no sno knji žev-
noj na ra ci ji. Na pro tiv, mo glo bi se re ći da ana lo gi ja de lu je u su prot nom sme ru: da nam 
pri mer ro ma no pi sca, ko ji stva ra svoj svet i na se lja va ga bi ći ma ko ja nam iz gle da ju sa mo-
stal no i do ži vlja va ju za ni mlji ve pu sto lo vi ne, po ma že da za mi sli mo mo guć nost po sto ja nja 
ne kog tvor ca, bo žan stva, sve snog bi ća, ne do ku či vog nam na isti na čin kao ro ma no pi sac 
li ko vi ma unu tar tek stu al nog sve ta ko ji je ovaj bog stvo rio. Šta vi še, te o lo zi se mo gu po zi-
va ti na ana lo gi ju iz me đu pi sca i Bo ga da bi ob ja sni li Bo ga. Na pri mer, „Kad se ka že da Bož-
je zna nje uzro ku je po ja vu ne če ga, to zna či da Bog miš lju mo že da stva ra, isto kao što 
Šek spir miš lju stva ra Ha mle ta“ (Rod gers 76). 

Je dan od ma lo broj nih kri ti ča ra ko ji sve srd no po dr ža va po jam sve zna ju ćeg pri po ve da-
ča i ko ji ga ne skri ve no oprav da va i bra ni je ste Me ir Ster nberg. U Ex po si ti o nal Mo des and 
Tem po ral Or de ring in Fic tion (Eks po zi ci o ni ob li ci i tem po ral ni po re dak u knji žev noj pro zi), on 
tvr di da je autor ili im pli ci ra ni autor po pra vi lu sve zna ju ći: „U okvi ri ma mi kro ko zma sve ta 
ko ji je sam stvo rio, autor bez iz u zet ka po se du je bo žan sku sve zna lost; uobi ča je ni iz raz 
’sve zna ju ći autor’ za pra vo je sa mo im pli ka tiv na atri bu ci ja u ko joj je mo di fi ka tor lo gič ki re-
dun dan tan“ (255). Tvrd nja zvu či uver lji vo i iz raz se če sto upo tre blja va, ali je teš ko shva ti ti 
šta ona za pra vo go vo ri. Da li pi sac po se du je zna nje sa mo o či nje ni ca ma ko je su iz ne se ne u 
ro ma nu ili on po pra vi lu zna i bo ju oči ju sva kog li ka u ro ma nu iako se to uopšte ne po mi-
nje? Sve zna nje bi tre ba lo da ob u hva ta ta kvu vr stu zna nja: ogrom nu ko li či nu zna nja ko je 
da le ko pre va zi la zi ono što će bi ti is ka za no u ro ma nu. Da li pi sac zna sve o ži vo tu spo red-
nih li ko va? Ne ki pi sci su po zna ti po to me što vam mo gu is pri ča ti o svo jim li ko va mno go 

be leš ke u ci lju pre i spi ti va nja pri po ved ne knji žev no sti“), ko je me je, su če lja va njem mo je sop stve ne 
ne pro miš lje ne upo tre be ter mi na „sve zna nje“ i mog po zi va stu di ja ma knji žev no sti da za u zmu kri tič ki 
stav pre ma ver skim te ma ma i pret po stav ka ma, pod sta klo da se po sve tim is tra ži va nju ove te me. 
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vi še ne go što su na pi sa li u ro ma nu, ali da li je to jed no od svoj sta va autor skog sve zna nja? 
Džejn Ostin je u po ve re nju re kla svom ne ća ku da je „go spo din Vud ha us pre ži veo ćer kin 
brak i dve go di ne ni je do zvo lja vao Emi i go spo di nu Naj tli ju da ži ve u Don ve lu“ (Austen 
335n), ali da li se to mo že ubro ji ti u zna nje o Emi? Vi še iz gle da kao uz gred na aneg do ta ne-
go pra vo zna nje ko je bi upu ći va lo na „sve zna nje“. Že li mo li re ći da ro ma no pi sac nu žno 
zna sve o ži vo ti ma de ce ko ju je ju na ki nja mo žda iz ro di la dok je ži ve la sreć no do kra ja ži vo-
ta, na kon ven ča nja ko jim se ro man za vr ša va? Sve zna ju ći Bog bi ve ro vat no znao da li su 
iz ve sni Ema Vud ha us i go spo din Naj tli ima li de ce i šta se da lje de si lo u nji ho vom ži vo tu i 
ži vo tu nji ho ve de ce, ali ro ma no pi sci ni su sve zna ju ći u tom smi slu, to jest, ne po zna ju one 
aspek te ži vo ta li ko va ko ji se ne po mi nju u knji zi. Sve zna nje ro ma no pi sca, u stva ri, zna či da 
ni ko dru gi ne mo že zna ti vi še o sve tu ro ma na od ro ma no pi sca (spor na tvrd nja ako se ima-
ju u vi du za gri že ni džej nov ci), a na ro či to se od no si na slo bo du pi sca da bi ra ko je će isti ne 
da va že u sve tu ro ma na – ono što pi sac že li, ima da bu de isti ni to. No, „sve zna nje“ ni je baš 
naj pri klad ni ji pa ra van za „ni ko o to me ne zna vi še“, a moć od lu či va nja o to me šta će se 
de si ti u ovom sve tu pro iz la zi iz uobi ča je ne per for ma tiv ne mo ći je zi ka, od no sno, u naj bo-
ljem slu ča ju, sve mo ći, a ne sve zna nja. Ka da spi sa te lji ca na pi še da je go spo din Naj tli do šao 
na ve če ru, to je si gur no isti na, ali to je moć iz miš lja nja, ne po bit ne sti pu la ci je, a ne stvar 
zna nja. Ro ma no pi sac ima slo bo du da jed no stav no ob zna ni ka ko će se stva ri od vi ja ti u 
ovom sve tu. Na zva ti to „sve zna njem“ ogrom na je za blu da. 

Ster nberg tvr di da nu žno sve zna ju ći autor mo že ali i ne mo ra po da ri ti pri po ve da ču 
sve zna nje (Ex po si ti o nal 255). Sve zna ju ći se pri po ve da či umno go me raz li ku ju me đu sob no, 
ali ne u to me ko li ko zna ju ne go ko li ko su sprem ni da po de le svo je neo gra ni če no zna nje 
sa či ta o cem (258). Ster nberg, na pri mer, pra vi raz li ku iz me đu Tro lo po vih „sve ot kri va ju ćih 
pri po ve da ča“, ko ji ne skri va ju ni jed nu bit nu in for ma ci ju, i Fil din go vog „na mer no su zdr ža-
nog pri po ve da ča“, ko ji za se be za dr ža va in for ma ci je ko je zna mo da po se du je jer že li da 
stvo ri na pe tost i pri re di iz ne na đe nje. Ster nberg ide i ko rak da lje ka da tvr di – ve o ma ori gi-
nal no i sa svim u skla du sa iz vor nom pret po stav kom o sve zna nju – da se u kri ti čar skim 
na vo di ma o pri po ve da či ma sa ogra ni če nim zna njem br ka ono što pri po ve dač od lu či da 
ka že sa onim što on zna. On od ba cu je pret po stav ku da uko li ko pri po ve dač „ne ot kri je 
neš to on da on to si gur no ni ne zna“ (282). Tvrd nje o de li mič nom sve zna nju, ka že Ster-
nberg, „ne uzi ma ju u ob zir da sve zna nje, bu du ći nad ljud ski dar, lo gič ki ne mo že bi ti kvan-
ti ta tiv na ne go kva li ta tiv na i ne de lji va oso bi na; ako pri po ve dač auto ri ta tiv no po ka že da 
mo že da uđe u um jed nog od svo jih li ko va i is pri ča nam sve što se ta mo kri je – a to ni ko 
od nas ne mo že u sva ko dnev nom ži vo tu – on da ti me neo spor no do ka zu je da je spo so-
ban da to uči ni i sa osta lim li ko vi ma (282).

Ovo je ra di kal na tvrd nja: ako autor ili pri po ve dač pre no si mi sli jed nog li ka mo ra mo po 
pra vi lu sma tra ti da su mu po zna te mi sli i svih dru gih li ko va. Ne po sto ji se lek tiv no sve zna-
nje, sa mo se lek tiv no ot kri va nje zna nja. 

Pa zaš to se on da ne ka že da su svi pri po ve da či sve zna ju ći, pri če mu se ne ki od lu če da 
is pri ča ju pri ču iz ne ko li ko ogra ni če nih per spek ti va? Ne mo že se re ći da Ster nberg za stu pa 
ta kav stav, ali nje gov mo del sve zna nja i raz li ko va nje iz me đu ko li ko se zna nja po se du je i 
ko li ko se zna nja po ka zu je osta vlja ju pro sto ra i za ta kvo vi đe nje. Na pri mer, jed na po bor ni-
ca sve zna nja, Bar ba ra Ol sen, uzi ma He min gve je vu pri po vet ku „Ubi ce“, ko ja se če sto na vo-
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di kao pri mer ogra ni če ne na ra ci je, gde je pri po ve dač po put objek ti va ka me re, i tvr di da 
ta pri ča ima sve zna ju ćeg pri po ve da ča; pri po vet ka „za pra vo pri ka zu je naj su zdr ža ni jeg He-
min gve je vog pri po ve da ča“ (42). Mo gao bi sve da ka že, ali vi še vo li da ću ti. Ona se po zi va 
na Ster nber ga s na me rom da opo vrg ne „to li ko če stu i to li ko po greš nu“ pret po stav ku „da 
ono što pri po ve dač ne ka že to pri po ve dač i ne zna ni ti mo že da zna“. Ta ko jed na kri ti čar ka 
za pa ža da pri po ve dač ne zna ko su ubi ce sve dok ne ču je nji ho va ime na. „Ona ne shva ta“, 
uz vra ća Ol se no va, „da ovaj pri po ve dač sa mo od la že tre nu tak ka da će ot kri ti nji ho va ime na; 
on že li da či ta lac za jed no sa osta lim li ko vi ma ose ti neo bič nu bez i me nost i uni ver zal nost 
zlo kob ne pret nje. (...) On zna da su ’Al’ i ’Maks’ sa mo la žna ime na ovih si le dži ja“ (42-43). 
Ol se no va, pri tom, pri zna je da nam se zbog či nje ni ce da pri po ve dač ko ri sti na ziv „cr nja“ 
za i sta „na pr vi po gled mo že uči ni ti da to oda je ogra ni če nost ljud skog ra su đi va nja“. No, 
ona tvr di da to „mo že bi ti pri po ve da čev na čin da nam uka že na to ka ko su po grd ni na zi vi 
i dru gi ob li ci na sil niš tva sve li Se ma u sop stve nim oči ma na taj po ni ža va ju ći sta tus iz ra žen 
u po me nu tom na zi vu“ (43). 

Ovo je eks trem ni slu čaj, ali mi slim da sa vr še no ilu stru je pro ble me ko je iza zi va pred sta-
va o sve zna ju ćem pri po ve da ču: poš to se sa svim lo gič no sma tra da je sve zna nje ne de lji va 
ka te go ri ja, čak i naj ma nji na go veš taj ne kog neo bič nog zna nja stva ra pred sta vu o pri po ve-
da ču ko ji zna sve, pa se ta da kri ti čar na đe u oba ve zi da ob ja sni zaš to taj sve zna ju ći pri po-
ve dač od bi ja da nam ka že sve va žne stva ri ko je za si gur no zna – uklju ču ju ći i pra va ime na 
i ce lo kup nu proš lost Ala i Mak sa. Po ku šaj da se do ku či či me je mo ti vi sa no ovo od bi ja nje 
uro di će neo bič nim akro ba ci ja ma, poš to se ta kve od lu ke naj češ će ob jaš nja va ju kao od lu ke 
ko je do no si pi sac iz knji žev no-umet nič kih raz lo ga. To su iz bo ri ko ji se od no se na uob li ča va-
nje tek sta, a ne na se lek ci ju par či ća pred zna nja ko ji će se po nu di ti či ta o cu. Autor je, na rav no, 
mo gao od lu či ti da u pri ču une se vi še po da ta ka o Alu i Mak su, ali je iza brao ki ne ma to graf sku 
stra te gi ju jer je že leo da po stig ne upra vo onaj knji žev ni uti sak ko ji je pro sla vio ovu pri ču. 
Ako ume sto to ga pret po sta vi mo da u pri či po sto ji sve zna ju ći pri po ve dač, gu bi se He min-
gvej ko ji od lu ču je da li će smi sli ti proš lost za Ala i Mak sa, a do bi ja se za miš lje ni pri po ve dač 
ko ji zna sve o nji ma i od lu ču je da li će is pri ča ti nji ho vu proš lost. Teš ko je uoči ti knji žev no- 
-umet nič ke iz bo re ka da se pro met nu u od lu ke za miš lje nog pri po ve da ča. 

Ako od ba ci mo gle diš te da su svi pri po ve da či sve zna ju ći, ali u raz li či toj me ri za dr ža va ju 
zna nje za se be, zaš to nam osta ju sa mo dva iz bo ra, kao u Ster nber go vom mo de lu: uobi ča-
je na ljud ska ogra ni če nost ili bo žan ska sve zna lost? Zaš to ne neš to iz me đu? Mi slim da je to 
zbog to ga što Ster nberg, kao i dru gi te o re ti ča ri, pret po sta vlja da su pri po ve da či oso be i 
sto ga ima sa mo dva mo gu ća mo de la: smrt na bi ća i bo žan sko bi će. Pri po ve da či mo gu bi ti 
lju di ili sve zna ju će bi će. On ka že, „Bu du ći da ni je je dan od fik tiv nih ak te ra, ta kav pri po ve-
dač ima isto ne po gre ši vo zna nje kao i sve zna ju ća be smrt na bi ća, či ja je uz vi še na pri ro da 
po slu ži la kao uzor za nje go ve nad ljud ske oso bi ne“ (Ex po si ti o nal 295).

Sma tra ti da je di na al ter na ti va zna nju ko je je do stup no obič nom čo ve ku mo že bi ti ne-
pri ko sno ve na bo žan ska svest zna či pod ra zu me va ti da je bo žan ska sve zna lost neš to da to 
i po zna to. No, poš to se mo že mo oslo ni ti is klju či vo na gla si ne i na ga đa nja, bez ika kvog 
po u zda nog zna nja o „be smrt nim bi ći ma“ – ve o ma je neo bič no da ova kav iz raz upo tre bi 
je dan pre da ni iz u ča va lac he brej ske Bi bli je – i poš to smo mi ti ko ji pro ce nju je mo ka kvo 
zna nje bog mo že po se do va ti, mo že mo za mi sli ti naj ra zli či ti je ob li ke uz vi še nog zna nja, od 
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spo sob no sti da se ne po gre ši vo pred vi de vre men ske pri li ke pre ko ume ća či ta nja mi sli ži-
vo ti nja do te le pat skog sa ži vlja va nja sa sta ri ma i ne ja ki ma. Ne ki pri po ve dač bi mo gao zna-
ti sve što se do go di lo u proš lo sti, ali ne i šta se do ga đa u umu dru gog čo ve ka; dru gi bi 
mo gao zna ti ka ko bu duć nost ta ko i proš lost ili sa mo bu duć nost. Zaš to ne bi smo za mi sli li 
pri po ve da ča ko ji bez greš ke mo že da opi še mi sli muš ka ra ca, ali ne i že na? Mo že mo isto 
ta ko za mi sli ti naj ra zno vr sni je na či ne sred sta va za be le že nje i pre no še nje, od objek ti va ka-
me re pre ko ka se to fo na do „ra dio pri jem ni ka“ iz ro ma na De ca po no ći Sal ma na Ru ždi ja, Sa-
le ma Si na ja, či ja gla va vr vi od gla so va. Tvrd nje da pri po ve dač ko ji ima uvid u mi sli jed nog 
li ka si gur no zna i sve osta lo, po či va is klju či vo na uve re nju da je sve zna ju ći Bog je di na al-
ter na ti va par ci jal nom zna nju obič nog čo ve ka. 

Ster nberg, u svo joj na red noj knji zi The Po e tics of Bi bli cal Nar ra ti ve (Po e ti ka bi blij ske pri
po ve sti), ko ja ana li zi ra bi blij sku pri po vest kao po se ban slu čaj, je di ni pra vi pri mer sve zna-
ju ćeg pri po ve da nja, u zna čaj noj me ri ko ri gu je gle diš ta ko ja sam do sa da na veo. Ume sto 
po zi va nja na „ne po gre ši vo zna nje sve zna ju ćih be smrt nih bi ća“ kao na da tost, on pi še: 
„Ču di me što iz u ča va o ci knji žev no sti nad ljud sku tač ku gle diš ta na zi va ju ’olimpskim pri po-
ve da čem’, bu du ći da uzor sve zna ju ćeg pri po ve da nja ko ji ima ju na umu po ti če od he brej-
skog, a ne ho me rov skog pri me ra bo žan stva. Ho me ro vi bo go vi, po put od go va ra ju ćih bli-
sko i stoč nih pan te o na, sva ka ko ima ju pri stup ve ćoj ko li či ni in for ma ci ja od obič nih lju di, ali 
nji ho vo po zna va nje ka ko proš lo sti ta ko i bu duć no sti ni je ni bli zu sve zna nju“ (88). Gde se 
iz gu bi lo miš lje nje da nad ljud sko zna nje bi lo ko je vr ste zah te va pot pu no sve zna nje? Re vi-
di ra ni Ster nberg je, me đu tim, u pra vu: grč ki bo go vi po ka zu ju raz li či ta iz u zet na zna nja; ne 
mo že mo sma tra ti da oni za i sta zna ju sve, ali ne že le to da po ka žu ni ti da se po na ša ju u 
skla du s tim. Oni mo gu ote lo vlji va ti bez broj vr sta naj ne ve ro vat ni jeg zna nja, ko je se sli va u 
ide ju sve zna lo sti ko jom se tekst ko ri sti. 

Pro ble mu sve zna nja tre ba lo bi, sto ga, pri ći iz dru gog ugla i po sta vi ti pi ta nje ko ji su to 
uti sci ko je su lju di po ku ša va li da opi šu ko ri ste ći se ne ja snim poj mom sve zna nja i da li se 
taj po jam po ka zao pri klad nim i ko ri snim. Po sto je če ti ri va žna po jav na ob li ka: (1) per for-
ma tiv na auto ri ta tiv nost mno gih tek stu al nih tvrd nji, ko je u isti mah stva ra ju ono što opi-
su ju; (2) pri kaz naj in tim ni jih mi sli i ose ća nja, ko ja su obič no ne do stup na ljud skom po sma-
tra ču; (3) autor ska na ra ci ja, gde pri po ve dač ne skri ve no de mon stri ra svo ju moć da po put 
bo ga od lu či šta će se i ka ko do go di ti; i (4) si nop tič ko im per so nal no pri po ve da nje u tra di-
ci ji re a li zma. Sa da ću se sva kim ob li kom po za ba vi ti po na o sob. 

(1) Jed na stvar ko ja do pri no si pri pi si va nju sve zna nja je ste neo bo ri va tvrd nja iz re če na 
u tek stu. „Em ma Wo od ho u se je bi la li je pa, pa met na i bo ga ta, ima la udo ban dom i ve dru 
na rav, te je iz gle da lo da ras po la že s ono ne ko li ko naj ve ćih bla go da ti ko je ži vot mo že da 
pru ži, a za neš to ma nje od dva de set jed ne go di ne otkad je doš la na svi jet, ni je se de si lo 
sko ro niš ta što bi je ras tu ži lo ili uz ne mi ri lo“ (Austen 7). Kri ti ča ri obič no go vo re ka ko pri po-
ve dač zna sve to. Bu du ći da tvrd nje ne mo že mo ospo ri ti, ni ti na ve sti do ka ze da je Ema 
ve ro vat no bi la sta ri ja i ni ma lo le pa, mo gli bi smo po mi sli ti da ima mo po sla sa iz u zet nim, 
nad ljud skim zna njem. No, za pra vo se uopšte ne ra di o zna nju. Ta kve bi ste stva ri mo gli 
zna ti i o pri ja te lji ma – uopšta va nja te vr ste su pri hva tlji va – ali u ro ma nu tvrd nje ima ju raz-
li čit sta tus: kon ven ci je nam na la žu da ih pri hva ti mo kao da to sti pri po ved nog sve ta. 
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U tom se po gle du knji žev na pro za ko re ni to raz li ku je od ne knji žev ne pro ze. Osnov na 
knji žev na kon ven ci ja na la že da se re če ni ce ko je ne iz go va ra ju li ko vi uzi ma ju kao isti ni te, 
dok u ne knji žev nim tek sto vi ma slič ne tvrd nje ima ju dru ga či ji sta tus. Raz mo tri te sle de će: 
„Sa da je ba cio oko na me sto se kre ta ra u mor na ri ci i ka da je, u ok to bru 1942, čo vek ko ji je 
oba vljao taj po sao, Frank Noks, ot pu to vao u Va šing ton da po na lo gu pred sed ni ka iz vr ši 
in spek ci ju, Džon son je, za jed no sa Vol te rom Vin če lom, Dru om Pir so nom i još ne ko li ko pri-
ja te lja me đu ko lum ni sti ma, ra ši rio gla si ne da se Noks spre ma da pod ne se ostav ku i da će 
ga on za me ni ti na funk ci ji“ (Ca ro 72).

U ro ma nu bi smo iz ove re če ni ce sa zna li šta je lik ura dio, što bi smo pri hva ti li kao da tost 
i ne bi smo se pi ta li ka ko pri po ve dač zna šta se tač no de si lo. Ni je po sre di sve zna nje, ne go 
kon sti tu tiv ne kon ven ci je knji žev nog tek sta. U Ka ro voj bi o gra fi ji Lin do na Džon so na ona 
ima dru ga či ji sta tus: mo gli bi smo se za pi ta ti ka ko Ka ro zna šta se tač no de si lo i da li je isti-
na da je Džon son iz vor gla si na. „U pri po ved nom tek stu ko ji je či sto knji žev ni“, me đu tim, 
kao što opi su je Fe liks Mar ti nez-Bo na ti, „pri po ve da čev mi me tič ki dis kurs sma tra se mak si-
mal no, ap so lut no va lid nim“ (34). (Kad se po ja ve ne do sled no sti, pri po ve dač se pre tvo ri u 
lik či je tvrd nje mo ra mo da pro ce nju je mo – što ilu stru je kon sti tu tiv nu sna gu pret po stav ke 
o isti ni to sti). Isti ni tost dis kur sa he te ro di je ge tič kog pri po ve da ča je, Kan to vom ter mi no lo-
gi jom re če no, tran scen den tal ni prin cip na ko jem se te me lji raz u me va nje i do ži vljaj pri po-
ved ne knji žev no sti. Ono što Mar ti nez-Bo na ti na zi va „iro nič no pri hva ta nje ap so lut ne isti-
ni to sti na ra to ro ve mi me tič ke apo fan ze“ uslov je po sto ja nja knji žev no sti (35).5 

No, ova kon ven ci ja ne pri me nju je se na sve na ra tiv ne is ka ze u ro ma nu, što bi bio slu-
čaj uko li ko bi pri po ve dač bio za i sta sve zna ju ći. Mar ti nez-Bo na ti pra vi raz li ku iz me đu mi-
me tič kog dis kur sa, od no sno mi me tič kog sa dr ža ja re če ni ca na ra ci je, i tvrd nji ko je ni su na-
ra tiv ne ni ti de skrip tiv ne, kao što su: ge ne ra li za ci je, afo ri zmi, sta vo vi, mo ral na gle diš ta – 
ko ji se pre ma kon ven ci ja ma knji žev nog tek sta ne sma tra ju sa stav nim de lo vi ma sve ta ro-
ma na, te se od nos pre ma nji ma raz li ku je od či ta o ca do či ta o ca. Sto ga, u ro ma nu Ema, kad 
se Iza be la opi re oče vim na go vo ri ma da osta ne s njim u Haj be ri ju i pred la že da se vra ti s 
mu žem u Lon don, ču je mo da je go spo din Vud ha us „na kra ju ipak is pra tio ci je lo druš tvo i 
ostao da se opet vaj ka nad sud bi nom jad ne Isa bel le. A ta jad na Isa bel la ko ja je pro vo di la 
ži vot s oni ma ko je je obo ža va la, us hi će na nji ho vim vr li na ma i sli je pa za nji ho ve ma ne, 
pro sto duš na i mar lji va, mo gla je slu ži ti kao uzor pra ve žen ske sre će“ (123). Ako mo ra mo 
da pri hva ti mo kao isti ni tu tvrd nju da je Iza be la ot pu to va la i da je to ža lo sti lo go spo di na 
Vud ha u sa, ni smo oba ve zni da se slo ži mo s tim da je ona uzor pra ve žen ske sre će. Da ima-
mo po sla s ne čim što je na sta lo po uzo ru na bo žan sku sve zna lost, obe tvrd nje bi mo ra le 
bi ti isti ni te, kao i svi vred no sni su do vi u ro ma nu.6 Raz mo tri te po če tak Ane Ka re nji ne: „Sve 

5 „Iro nič no“ u smi slu da smo sprem ni da sma tra mo isti ni tim tvrd nje ko je su iz re če ne u sve tu ko ji sma-
tra mo pot pu no iz miš lje nim. „Apo fan za“ (grč. apop han sis – is kaz, tvrd nja, pred log) je ter min ko jim 
Mar ti nez-Bo na ti ozna ča va mi me tič ke pri ka ze ko ji se po pra vi lu sma tra ju isti ni tim u sve tu ro ma na. 
6 Mo glo bi se do ka zi va ti ka ko je u sve tu ro ma na Džejn Ostin isti na da je Iza be la uzor pra ve žen ske 
sre će; ne sla že mo se s tim uto li ko što ne ve ru je mo da je to isti ni to u na šem sve tu. Da se ra di o na uč no 
fan ta stič nom ro ma nu, pri po ve dač bi imao slo bo du da od re di šta se sma tra sre ćom u tom sve tu na 
isti na čin kao što pri po ve dač mo že da od re di da je Iza be la Emi na se stra, ali u re a li stič nom ro ma nu 
vred no sni su do vi ni su me ro dav ni na isti na čin kao de skrip tiv ne tvrd nje. Mo že mo re ći da pri po ve dač 
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sreć ne po ro di ce li če jed na na dru gu, sva ka ne sreć na po ro di ca ne sreć na je na svoj na čin“ 
(3). Mo žda je mu dro re če no, mo žda je pro nic lji vo; ali ni je nu žno isti ni to, kao što bi bi lo da 
je pri po ve dač stvar no sve zna ju ći. Sva ka ko ne sma tra mo da va ži za sve po ro di ce u sve tu 
ovog ro ma na. U stva ri, upra vo za to što je ne sma tra mo nu žno isti ni tom u sve tu ro ma na 
sprem ni smo da je pri hva ti mo kao mo gu ći uvid u ljud ske pri li ke. 

Kri ti ča ri ko ji upo tre blja va ju po jam sve zna nje pod ra zu me va ju da pri po ve dač zna sve 
sa mo o sve tu ro ma na, ali knji žev nost re a li stič ke tra di ci je, gde se po jam naj vi še ko ri sti, obi-
lu je opštim tvrd nja ma ko je se mo gu sma tra ti ge ne ra li za ci ja ma o ši rem sve tu ko ji ob u hva-
ta i onaj u ko me mi ži vi mo. Po greš no je ko ri sti ti ter min sve zna nje za ta kve is ka ze, ko ji ni su 
isto što i is ka zi ko ji opi su ju li ko ve ro ma na. 

 Kon ven ci o nal no auto ri ta tiv ni is ka zi pri po ve da ča ja vlja ju se u ra znim vi do vi ma, od sa-
že tog pri ka za pret hod nih do ga đa ja do tvrd nji o ose ća nji ma ko jih li ko vi ni su sve sni. Čim 
uoči mo da nji ho va me ro dav nost ne po či va, kao kod isto rij skih tek sto va, na či nje ni ci da 
ne ko zna te stva ri ne go na kon ven ci o nal noj per for ma tiv no sti, vi še ni smo sprem ni da to 
na zo ve mo sve zna njem. 

(2) Sle de ću gru pu či ne pri me ri po zna va nja unu traš njeg sve ta dru gih li ko va ko je po je-
din ci ne mo gu is ku stve no ste ći. Do rit Kon sma tra da je to jed na od glav nih oso bi na po 
ko ji ma se knji žev na pro za raz li ku je od ne knji žev nog tek sta: ako u pri či sa zna je te mi sli li-
ko va, ra di se o knji žev nom de lu (21-29). Pre ma Ster nber go voj lo gi ci, kao što smo vi de li, 
pri stup mi sli ma bi lo kog li ka pod ra zu me va sve zna ju ćeg pri po ve da ča, ali su kri ti ča ri za pra-
vo ret ko iš li tom lo gi kom. Vejn But za pa ža da „po sto ji jed na čud na dvo smi sle nost u ter mi-
nu ’sve zna nje’. Mno ga mo der na de la ko ja obič no raz vr sta va mo kao da se dra ma tič no pri-
po ve da ju, pri če mu nam se sve pre no si kroz ogra ni če ne po gle de li ko va, po stu li šu isto 
ono li ko sve zna nja u ne mom auto ru ko li ko je Fil ding pri te ža vao za se be. Mo že iz gle da ti da 
na še lu ta ju će po se te du ho vi ma še sna est lič no sti“ u Dok le žah na sa mr ti „ne za vi se od sve-
zna ju ćeg pi sca. Ali ova me to da je sve zna nje, i to zu ba to“ (180-181). 

Ka da ima mo pri stup mi sli ma is klju či vo jed nog li ka, kao u fo ka li zo va nom pri po ve da nju 
ko je je ko ri stio Hen ri Džejms, a hva lio Per si La bok i dru gi, ne go vo ri mo o „sve zna nju“ ne go o 
„ogra ni če noj tač ki gle diš ta“. Mi slim da je to zbog to ga što je po stu li ra nje sve zna nja mo ti vi-
sa no na šom sklo noš ću da na dok na đu je mo tek stu al ne de ta lje, od no sno uti ske, ta ko što ih 
pri pi su je mo sve sti jed ne oso be, ko ja ta da po sta je nji hov iz vor. Ako u tek stu po sto ji svest, a 
u fo ka li zo va nom pri po ve da nju po sto ji, ne ose ća mo to li ku po tre bu da iz miš lja mo dru gu 
oso bu ko ja zna šta se de ša va u gla vi pr ve oso be. Ta nas na ša sklo nost po naj vi še za ve de na 
po gre šan put ka da ne po sto ji glav ni lik pu tem ko jeg se pri po ve da nje fo ka li zu je: mi ta da iz-
mi sli mo oso bu ko ja je iz vor svih tek stu al nih de ta lja, a bu du ći da to ni je zna nje ko je obi čan 
čo vek mo že po se do va ti, mo ra mo za mi sli ti da je ta iz miš lje na oso ba na lik bo gu, sve zna ju ća.7 

„ve ru je“ da je to pra vi uzor sre će, ali da mo žda gre ši, dok je be smi sle no re ći da pri po ve dač „ve ru je“ 
da je Iza be la Emi na se stra, ali da mo žda gre ši. Ova dva is ka za ima ju raz li čit sta tus. Ka kav će uti sak 
na nas osta vi ti pri po ve da če va uve re nja za vi si od či nje ni ce da iz ne se ni su do vi i oce ne ni su nu žno 
isti ni ti ne go pod le žu vred no va nju. 
7 Si tu a ci ju ote ža va, kao što su ge ri še Džejms Fi lan, i či nje ni ca da pri po ve da či uglav nom zna ju is hod 
pri če. To, za jed no sa uvi dom u mi sli li ko va, do vo di do pri pi si va nja sve zna nja. 
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Uvo di mo pri po ve da ča da bi smo pri ču od re di li kao neš to što je po zna to ne ko me ume sto 
kao umo tvo ri nu pi sca, a on da poš to u pri či na i la zi mo na stva ri ko je ni ko ne mo že zna ti – 
kao što je unu traš nji svet li ko va – to zna nje na zi va mo nad ljud skim, sve zna njem. Po sto je, 
me đu tim, pre ci zni ji na či ni da se opi šu ti uti sci – na ro či to pri kaz mi sli li ko va.

Raz mo tri mo slu čaj de la U tra ga nju za iš če zlim vre me nom. Mar sel je pri po ve dač, i ma da 
se mno gi ru kav ci ovog ogrom nog tek sta mo gu tu ma či ti kao da su fo ka li zo va ni kroz Mar-
se la, bi lo da se ra di o ne če mu što je mo gao vi de ti u tom tre nut ku ili do ku či ti ne kad ka sni-
je za hva lju ju ći ne u ta ži voj zna ti že lji, ipak po sto je tre nu ci, kao što su Ber go to ve mi sli na sa-
mr ti, gde je ja sno da ih Mar se lu ni ko ni je mo gao is pri ča ti jer ih ni ko ni je znao. A mo že mo 
se se ti ti i sce ne u ko joj Mar sel po sma tra Ven te je vu ćer ku u Mon žu ve nu, i ko ja je fo ka li zo-
va na stro go kroz Mar se lov lik u po gle du sve ga što se vi di i ču je (on se skri va na po lju i kroz 
osve tljen pro zor po sma tra šta se de ša va unu tra), ali je lik gđi ce Ven tej upo tre bljen kao fo-
ka li za tor mi sli i ose ća nja, „ose ti se na me tlji va, i nje no sr ce pu no ob zi ra uz ne mi ri se“, itd. (1: 
221-224). Že rar Že net ni je si gu ran ka ko da opi še ta kve slu ča je ve. S jed ne stra ne, sma tra da 
su to tre nu ci „ko je za i sta mo ra mo pri pi sa ti ’sve zna ju ćem’ pi scu“ (208), sa „sve zna ju ćem“ 
pod zna ci ma na vo da što po sve mu su de ći uka zu je na po do zre nje pre ma ovom tra di ci o-
nal nom na či nu opi si va nja spe ci jal ne vr ste zna nja; no, on ta ko đe go vo ri i o „dvo stru koj fo-
ka li za ci ji“, ko ja ob u hva ta ose ća nja „ko ja mo že da ob zna ni sa mo sve zna ju ći pri po ve dač, 
ko ji po put sa mog Bo ga vi di šta se kri je iza de la i šta go vo re te lo i du ša“ (209). 

Sam ro man, me đu tim, nu di ob jaš nje nje po mo ću evo ka ci je jed nog teh nič kog ure đa ja: 
dok le ži u kre ve tu, Mar sel mi sli na de tinj stvo u Kom breu i na „ono što sam, mno go go di na 
poš to sam na pu stio tu va ro ši cu, sa znao o jed noj Sva no voj lju ba vi pre mog ro đe nja, sa 
onim po drob nim po je di no sti ma ko je je po ne kad lak še do ku či ti o ži vo tu oso ba umr lih pre 
vi še ve ko va ne go o ži vo tu na ših naj bo ljih pri ja te lja, a što se či ni ne mo guć no kao što se 
ne kad či ni lo ne mo guć no raz go va ra ti iz jed nog gra da sa dru gim, do kle god se ne zna oko-
liš ni put ko jim je ta ne mo guć nost pre va zi đe na“ (1: 248). Ana lo gi ja sa te le fo nom su ge ri še 
ne i me no va ni ure đaj ko jim bi se omo gu ći lo ima gi na tiv no op skr blji va nje de ta lji ma unu-
traš njeg i spo ljaš njeg ži vo ta li ko va.8 Do kle god je pri po ve dač maš to vit i sna la žljiv, ne će ga 
spu ta va ti fi zič ka ogra ni če nja (Scho les i Kel logg 261). Da li je „te le pa ti ja“ na čin da se opi še 
ono što se do ga đa ov de i dru gde? Ni ko las Rojl pi še: „’Te le pa ti ja’ otva ra mo guć nost skrom-
ni jeg, pre ci zni jeg, ma nje ver ski na bi je nog poj ma, po god ni jeg od sve zna nja, za ana li zu 
sve ga ne sva ki daš njeg što se od vi ja u pri po ved noj knji žev no sti“ (261). Te le pa ti ja po seb no 
po ma že da se poj mi či nje ni ca da u slu ča je vi ma ka da se is ka zu ju mi sli li ko va ne ma mo po-
sla sa pri po ve da či ma ko ji zna ju sve od jed nom ne go da su to pri me ri tek stu al nog sa opšta-
va nja o jed noj sve sti u jed nom tre nut ku, dru goj sve sti u dru gom, pri če mu se mi sao če sto 
pre no si, tran spo nu je ili pre vo di u po sred nič ki dis kurs slo bod nog in di rekt nog go vo ra, na 
pri mer. Te le pa ti ja se či ni na ro či to pri me re nom – da le ko vi še od sve zna nja – u slu ča je vi ma 
gde iz van di je ge tič ki-ho mo di je ge tič ki pri po ve dač is po lja va spe ci jal no zna nje. Ako, po red 
Mar se la, uve de mo i sve zna ju ćeg pri po ve da ča, iz gu bi će se po en ta da su ova ose ća nja ne-
ka ko po sta la po zna ta Mar se lu, ma ka ko to iz gle da lo ne mo gu će. Že net ne mo že da se od-

8 U ovom srp skom pre vo du iz gu bi la se ana lo gi ja sa te le fo nom. Bli že ori gi na lu bi lo bi „dok još ni smo 
zna li da po sto ji ure đaj ko jim je ta ne mo guć nost pre va zi đe na.“ (Prim. prev.)
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lu či iz me đu dve op ci je ko ji ma s pra vom ni je za do vo ljan: ili da po sta vi još jed nog pri po ve-
da ča (sve zna ju ćeg) od ko ga po ti ču ne ke re če ni ce u pa su si ma ko ji na iz gled te ku glat ko 
dok dru ge re če ni ce po ti ču od Mar se la, ili da pri pi še zna nje pi scu, ko ji na rav no ne zna niš ta 
ne go iz miš lja, pri pi su je, iz ja vlju je da se gđi ca Ven tej ili Ber got ili Svan ose ća ju ta ko i ta ko. 
Obim na pri ča o Sva no voj lju ba vi, ko ja ob u hva ta ka ko po je di no sti ko je je hi per ra do zna li 
Mar sel, op sed nut Sva nom, mo gao do zna ti, ta ko i Sva no ve naj skri ve ni je mi sli, ko je bez po-
mo ći te le pat skog pre no sa ni su mo gle na ći put do Mar se la, div no ilu stru je pro blem. Dok 
Mar sel mu ko trp no ra di na to me da raz mr si ovu pri ču po put pa u ka ko ji ple te mre žu na ko joj 
sto ji, pri po ved ni uti sak za vi si od Mar se lo vog maš to vi tog te le pat skog po ste pe nog ot kri-
va nja in for ma ci ja ko je je ro ma no pi sac iz mi slio (isto kao što je iz mi slio Mar se la i Mar se lo vu 
pri ču o se bi). Pri be ga va nje sve zna nju uniš ti lo bi oso be nost ovog uti ska.

Ri čard Volš se, u zna čaj nom član ku pod na zi vom „Ko je pri po ve dač“ (“Who Is the Nar-
ra tor?“), za la gao za uki da nje svih pri po ve da ča ko ji ni su li ko vi: ili se pri po ve dač po ja vlju je 
kao lik, po put Mar loa ili Mar se la, ili je ta kva pro za ne po treb na. Ta se po le mi ka, sva ka ko, 
vo di već iz ve sno vre me, i naj pre joj se priš lo s lin gvi stič kog gle diš ta, kao na pri mer u ra du 
En Ban fild, ali ja ne mam ni vre me na ni struč no sti da se u to udu blju jem. Volš tvr di da ne 
mo ra mo da po stu li ra mo pri po ve da ča da bi smo ob ja sni li sve zna nje, poš to se tu iona ko ne 
ra di o ne če mu što bi iko mo gao zna ti. Ume sto što ro ma ne sa gle da va mo kao pri če ko je 
nam ne ko ka zu je, pred la žem da po ku ša mo sa dru gim al ter na ti va ma (bi lo te le pat skim 
pre no som, in stan ca ma sa opšta va nja, itd.) ko je će nam omo gu ći ti da se usred sre di mo na 
ume će s ko jim su sve te po je di no sti osmiš lje ne. 

Si mor Čat man is tra ži vao je mo guć nost da he te ro di je ge tič ko-iz van di je ge tič ko pri po-
ve da nje upo re do s nul tom fo ka li za ci jom, ka ko ju je Že net na zvao, ne mo ra na ve sti či ta o-
ca da za mi sli pri po ve da ča, ne go u Co ming to Terms (Re še nje) pred la že kom pro mis: sva ki 
pri po ved ni tekst po pra vi lu ima pri po ve da ča, u smi slu vr ši o ca rad nje pri po ve da nja, ali taj 
vr ši lac ne mo ra bi ti čo vek ne go pred sta vljač zna ko va, isto kao što film mo že da pri po ve da 
bez ljud skog pri po ve da ča (116). Iz to ga sle di da Dok le žah na sa mr ti ne ma sve zna ju ćeg pri-
po ve da ča već sa mo be le žni ka, pred sta vlja ča zna ko va, ure đaj za pre no še nje. 

(3) Tre ća sku pi na uti sa ka ko ji na vo de na pri pi si va nje sve zna nja pri po ve da ču spa da ju u 
ta ko zva no „autor sko pri po ve da nje“: pri po ve dač ko ji se po i sto ve ću je sa auto rom, ko ji je 
pri ču, ako ne iz mi slio, on da uob li čio. Po sto je oni ko ji se, po put pri po ve da ča u Di dro o vom 
Fa ta li sti Ža ku, raz me ću svo jom mo ći da od re de tok pri če („jer bih mo gao da ga odvo jim 
od nje go vog go spo da ra (...) da ože nim go spo da ra i da mu na bi jem ro go ve, da ukr cam Ža ka 
na An ti le...“ [6]).9 Fil din gov pri po ve dač u To mu Džon su ob je di nju je ulo ge hi sto ra, bar da i 
tvor ca, na pri mer, ka da se pi ta ka ko da iz ba vi To ma Džon sa iz za tvo ra a da ne na ru ši sa vre-
me ne stan dar de ve ro vat no će (knj. 7, po gla vlje 1). U svom pro u ča va nju vi do va autor skog 
pri po ve da nja, Su zan Lan ser po seb no is ti če šta se gu bi a šta se do bi ja us po sta vlja njem 
auto ri te ta, s jed ne stra ne, i is ti ca njem autor skog pri su stva pu tem upli ta nja, di gre si ja, i 
oce na ko je uvo de po se ban glas, s dru ge stra ne. (16-22). Što ve će pri su stvo, to ma nje „sve-

9 Ža ko vo vra ća nje na re či svo ga ka pe ta na, da je sve do bro i zlo ko je nam se de ša va na ovom sve tu 
pi sa no ta mo go re, sa mo za či nja va tvrd nju auto ra-pri po ve da ča da mo že da od re di šta će mo ču ti. 
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zna nje“, mo glo bi se po mi sli ti. To je slo že no pi ta nje, a ja ću je di no pri me ti ti da dok se mo že 
oče ki va ti da će ne skri ve na moć odre đi va nja to ka pri če bi ti obr nu to sra zmer na „uver lji vo-
sti“ pri če kao pri ka zu do ga đa ja ko ji su se već de si li, pri po ve da či ko ji is ti ču svo ju ulo gu u 
upra vlja nju do ga đa ji ma mo gu isto vre me no, za pra vo, su ge ri sa ti da ne ma ju uti ca ja na od-
re đe ne aspek te pri če. Pri po ve da či ko ji se be sta vlja ju u pr vi plan mo gu, na pri mer, re ći da 
ne zna ju ne ke stva ri; ako pri po ve dač de lu je vi še kao lik, to po ma že da se na jed nom ni vou 
oču va ilu zi ja re a li zma ko ja je na ru še na na dru gom. U sva kom slu ča ju, iz ja ve o ne zna nju i 
po vre me no raz me ta nje sve zna njem, isto kao i sa mo svest i po i gra va nje kao od li ke ovog 
mo du sa, su ge ri šu da sve zna nje ni je do bra od red ni ca za ovaj vid pri po ve da nja. 

(4) Šta je, on da, pre o sta lo što bi se mo glo svr sta ti u sve zna nje? Ko nač no, pri me ri ko ji 
naj vi še idu u pri log ovom poj mu su ro ma ni de vet na e stog ve ka, od Džordž Eli ot to An to ni ja 
Tro lo pa, sa iz van di je ge tič kim-he te ro di je ge tičkm pri po ve da či ma ko ji se pred sta vlja ju kao 
hi sto ri; port pa ro li auto ri te ta, ko ji raz bo ri to pre bi ra ju i pre zen tu ju in for ma ci je, zna ju naj-
skri ve ni je taj ne li ko va, ot kri va ju što bi li ko vi naj ra di je sa kri li i mu dro zbo re o ma na ma čo-
ve čan stva. No, čak i ov de, gde se ide ja o sve zna nju či ni pri me re nom, ne či ni nam se da 
za i sta ra sve tlja va od nos ulo že nog tru da i do bi je nih re zul ta ta. „Mi po zni ji pri po ve da či“, iz-
ja vlju je, na pri mer, pri po ve dač Midlmar ča, ob jaš nja va ju ći raz li ku iz me đu ovog i Fil din go vog 
pri po ve da nja, „ne smi je mo raz vla či ti po vo de ći se za njim. (...) Ba rem sam ja ta ko za o ku-
plje na raz mr ši va njem ne kih ljud skih sud bi na, da bih ra za bra la, ka ko su tka ne i prot ka ne, 
da sve svo je du šev ne spo sob no sti, ko ji ma ras po la žem, mo ram usre do to či ti na to oso bi to 
tki vo, a ne ra si pa ti ih na onu za mam nu mno ži nu va žnih po ja va, što se na zi va svi je tom“ 
(150-151).10 Raz mr si va nje i is tra ži va nje ni su de lat no sti sve zna ju ćeg en ti te ta. One spa da ju u 
nad le žnost isto ri ča ra, ko ji mo gu da is tra žu ju i pri ka zu ju na du go i na ši ro ko. Ta kvi pri po ve-
da či se udu blju ju u raz miš lja nja i po ve zu ju te svo je mu dro sti ko je nam pre do ča va ju sa 
pro ce som ra zlo žnog umo va nja, dok sve zna ju ći Bog uopšte ne mo ra da mo zga: on jed no-
stav no zna. Osim to ga, nji ho ve mi sli, ko je sa dr že mu dro sti iz ve de ne na osno vu po sma tra-
nja li ko va o či jim nam se de li ma pri po ve da, ni su nu žno isti ni te, kao što bi bi le da ih iz ri če 
sve zna ju će bi će, ne go nam se pod no se na raz ma tra nje i odo bra va nje, u vi du ube đi va nja. 
Kao tre će, što is ti če ve li ki broj kri ti ča ra, ovi ro ma ni ne sa dr že oce nu sve ta po sma tra nog 
iz va na, s po zi ci je bo žan skog auto ri te ta, već neš to na lik na stav druš tve ne ve ći ne. Dž. Hi lis 
Mi ler i Bet si Er mat sma tra ju da je vid pri po ve da nja u ro ma nu de vet na e stog ve ka po greš no 
na zi va ti sve zna ju ćim pri po ve da njem i da bi se ono pre mo glo ozna či ti kao glas ko lek tiv nog 
su bjek ta. Er ma to va go vo ri da je „pri po ve dač ni ko“, pri po ve da ju ća in stan ca, „ko lek tiv ni is-
hod, spe ci fi ka tor opšteg miš lje nja, i kao ta kav (...) ne mo že se ra za zna ti kao po je di nac“. 
Kon ven ci ja ko ja pret po sta vlja da po sto ji ne pro me nji vi svet „zna či da je svest po je di na ca 
me đu sob no za me nji va jer je to svest o jed nom te istom“ (65-66). Hi lis Mi ler za pa ža da je 
ter min „sve zna ju ći pri po ve dač umno go me na ru šio ja sno po i ma nje pri po ve dač kog gla sa u 
vik to ri jan skoj knji žev no sti“. Pri po ve da či se uglav nom od li ku ju iz ra zi tom pri sut noš ću vi še 
ne go tran scen den tal nom vi zi jom, a pi sa ti zna či po i sto ve ti ti se sa sveš ću za jed ni ce, ko lek-
tiv nim umom (63-67). Za to što mu tač ka gle diš ta ni je ogra ni če na, sma tra Er ma to va, pri-

10 Ovaj na vod je iz ro ma na Midlmarč, knji ga 2, po gla vlje 15. 
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po ve dač ima da za hva li „ne sve zna nju, per so na li zo va nom u auto ru ko ji za me nju je Bo ga, 
već pro te za nju u več nost ko je mu omo gu ća va pri po ved ni kon sen zus“ (76). 

Ne sma tram se kom pe tent nim da vred nu jem ove tvrd nje o ogrom nom kor pu su ve o ma 
du gač kih ro ma na. Ha ri Šo, na su prot to me, iz no si miš lje nje da re to ri ka tih ro ma na za vi si od 
na šeg uve re nja da nam se obra ća pri po ve dač stvo ren po uzo ru na ljud sko bi će (236-39). 
Pri zna jem da sam ma lo skep ti čan pre ma ide ji o kon sen zu su i da sam na klo nje ni ji ar gu-
men ta ci ji Ri čar da Mak sve la, u „Di ken so vom sve zna nju“ (“Dic kens’s Om ni sci en ce“), da što 
nam se či ni kao sve zna nje ni je tran scen den tal na vi zi ja ne go je slič ni je de lu oš tro um nog 
ma he ra, ko ji se pu no kre će i zna mno go: šta ra di ili mi sli sva ki od li ko va. Aku mu la ci ja je, sva-
ka ko, pri sut na, ali ne i sve zna lač ka sin te za. „Ret ko se vi di spo sob nost da se jed nim po gle-
dom i miš lju ob u hva ti ceo grad“ (290). U ovim naj ve ćim ostva re nji ma re a li stič ke tra di ci je 
mo gu se na ći naj bo lji do ka zi za oprav da nje poj ma sve zna nje, ali ipak mi slim da će slu čaj 
bi ti iz gu bljen. 

Da su mi ram, tvr dim da su če ti ri raz li či ta po jav na ob li ka – kon ven ci o nal no us po sta vlja-
nje pri po ved nog auto ri te ta, ima gi na tiv ni ili te le pat ski pre nos ne iz go vo re nih mi sli, ša lji vo i 
auto re flek siv no is ti ca nje stva ra lač kih či no va, i iz ri ca nje mu dro sti pu tem umno ža va nja per-
spek ti va i raz mr si va nje za pre te nih ljud skih od no sa – do ve la do pri pi si va nja sve zna nja, uvo-
đe nja sve zna ju ćih pri po ve da ča, či me su ne sa mo ugro zi li oso be nost i iz ra žaj nost ovih prak si 
ne go su ih uvek iz no va za ma glji va li ta ko da ni smo u sta nju da shva ti mo šta se de ša va. 

O sve zna ju ćem pri po ve da nju se po sled njih go di na ni je le po go vo ri lo već je na zi va no 
knji žev nim za stup ni kom pa nop tič ke di sci pli ne i kon tro le, po ve zi va no sa nad zi rač kim mo-
ći ma tek sta, i, na po slet ku, op tu že no za za stra nji va nje knji žev ne pro ze, za nje no skre ta nje 
od pri ro đe nog joj di ja lo gi zma ka mrač nom mo no lo gi zmu.11 Ja bih, me đu tim, re kao da sa-
ma ide ja sve zna ju ćeg pri po ve da nja, a ne ra zno vr sni po stup ci na ko je se ter min pri me nju-
je, tre ba da nas ras tu ži ili raz gne vi. Na ša sklo nost da na tu ra li zu je mo neo bič ne pri po ved ne 
de ta lje i po stup ke ta ko što im za iz vor od re di mo po je di nač nu svest, a on da iz miš lja mo kva-
zi bo žan sku sve zna ju ću svest ka da ljud ska svest vi še ne mo že da is pu ni tu ulo gu, ge ne ri še 
fan ta zi ju sve zna nja, ko ja nas on da op te re ću je. Poš to ova fan ta zi ja op te re ću je isto ko li ko i 
na ru ša va pri po ved ne efek te zbog ko jih je i smiš lje na, kri ti ča ri bi tre ba lo da pre sta nu da 
ko ri ste te ter mi ne ko ji su ne u po tre blji vi. Vre me je da ski ne mo po vez s oči ju i is tra ži mo al-
ter na tiv ne ter mi ne, us kla đe ni je sa ne sva ki daš njim uti sci ma ko je knji žev nost iza zi va. 

Iz vor nik: Jo nat han Cul ler, “Om ni sci en ce“, u: Nar ra ti ve, sv. 12, br. 1, ja nu ar 2004, The Ohio Sta te Uni
ver sity.

(S en gle skog pre ve la Na ta ša Ka ran fi lo vić)

11 Vi di, na pri mer, D. A. Mil ler i Ben der. Dža fi (Jaf e) sa svim pri me re no go vo ri o sve zna nju kao o „fan-
ta zi ji“ (6, 19).




